



PRECIOS DE SUSCRIPCION: MADRID, DE MAR, 8 REALES PROVINCIAS, TRIMESTRE, 24; POR CORRESPONSAL, 30; EXTRANJERO Y ULTIMAS, 30. INSTRUCCION.—MORALIDAD.—RECREO. OFICINAS DEL PERIÓDICO: Caños, 1, principal, Madrid. Se suscribe en todas las librerías y en la Administración. Se insertan anuncios y comunicados.

**EL INVIERNO.**

¿Creáis que no venía? Pues ya le tenéis por acá. Salgan las capas, enciéndanse las estufas, colóquense las alfombras, prepárese el burlete, cuélguese los portiers, cubta cada cual sus miembros con la caliente lana; que el invierno, *hibernus* de los latinos, *cheimon* de los griegos, llega ya acompañado de su comitiva de catarros, reumas y pulmonías.

Digan en buen hora los astrónomos que el invierno comienza en el solsticio invernal y cuando la tierra dista sólo 37 millones y 700.000 leguas del sol; el invierno llega cuando menos la esperamos y no aguarda nunca al 21 de Diciembre para hacernos sentir sus rigores. No hagáis caso tampoco cuando os digan que el invierno termina cuando sale el sol del signo de Piscis, allá, hácese el 20 de Marzo. El invierno viene cuando quiere y se marcha cuando le da la gana.

La meteorología nos enseña, —ó quiere enseñarnos por lo ménos, porque ya lo sabemos de sobra, —que la estación de que tratamos se caracteriza por el frío que durante ella reina. Dice también que, si la superficie terrestre fuera de igual composición y lisa como la palma de la mano, el frío del invierno, uniforme en cada latitud, aumentaría en razón de la oblicuidad de los rayos solares. Pero como ni es homogénea la composición de la tierra, ni es el globo terrestre liso como una bola de billar, el frío se reparte desigualmente por toda la superficie.

Antes de que se inventara el termómetro no era posible apreciar con exactitud el frío; pero hoy, a Dios gracias, tenemos, en medio de nuestras desventajas, la satisfacción de saber si ayer hizo más frío que hoy, y la diferencia exacta entre el frío de la Siberia y el de Cádiz. El termómetro nos enseña, por ejemplo, que la temperatura media de Pekín es de 3°, y la de Moscú 11°,8, bajo cero.

¡Gran consuelo para el que no tenga nada!

Hay inviernos á inviernos. Hay inviernos que disimulan su condición, y los hay que se arrojan en sus atribuciones. Daré á Vds. una lista de los inviernos más dignos de este nombre:

396 (antes de Jesucristo). Hubo nieve en las calles de Roma durante cuarenta días.

399 (de la Era Cristiana). Se heló el Mar Negro.

359. Se helaron el Ponto-Euxino y el Bósforo de Tracia.

400. Se helaron el Ródano y el Mar Negro.

462. Se heló el Danubio.

547. Se helaron todos los ríos de Francia.

558. Volvió á helarse el Mar Negro.

566. *Idem*, *idem* el Danubio.

763. Se heló de nuevo el Mar Negro, y las murallas de Constantinopla cayeron en parte por efecto del deshielo.

822. Durante el invierno circularon carros y carretas por encima del Sena.

829. Se heló el Nilo.

830. Se heló el Adriático.

974. Invierno terrible. Se heló el Bósforo, y pereció la tercera parte de la población de Francia.

1009. Se helaron todos los ríos de Italia.

1010. Se helaron todos los ríos de Francia.

1132. Se heló el Pó. En Italia se heló el vino en las bodegas.

1210. Volvió á helarse el Adriático.

1234. *Idem idem*.

1236. Se heló el Danubio.

1268. Se heló el Rín.

1305. Se heló el mar hasta la distancia de tres leguas de las costas de Holanda y Flandes.

1324. Se heló el Ródano. La capa de hielo llegó á tener 15 pies de espesor.

1405. El frío destruyó el ejército de Tamerlán en China.

1408. El hielo destruyó casi todos los puentes de París. El secretario del Parlamento hizo constar que debía de anotar las disposiciones de aquel alto

Cuerpo, porque se le helaba la tinta á pesar del fuego que ardía constantemente en su habitación.

1420. Gran mortandad en las calles de París ocasionada por el frío. Se heló el mar Negro.

1422. Se heló el vinagre en las bodegas. A los gallos y á las gallinas se les heló la cresta.

1430. Se heló el Danubio.

1458. Acampó sobre las aguas heladas del Danubio un ejército de 40.000 hombres.

1468. Los soldados borgoñones parieron el vino á hachazos.

1503. Un ejército numeroso atravesó por encima de las aguas heladas del Pó.

1507. Se heló el puerto de Marsella.

1544. En París se vendió el vino en pedazos y al peso.

1564. Se heló el mar en Marsella y en Venecia.

1603. En Pádua se heló el vino en las cuevas.

1621. Se heló el Adriático.

1638. Se heló el mar Báltico en una extensión de cinco ó seis leguas.

1655. Llegó el frío en París á 22° bajo cero.

1683. Pereció la tercera parte de la población de Turana de frío y de hambre.

1684. Se heló enteramente el Tamesis.

1695. Se heló el vinagre.

1709. Llegó el frío á 23° bajo cero en París. Se heló el Canal de la Mancha.

1735. El termómetro marcó 67° bajo cero en la Tartaria china.

1740. Gran frío en Rusia. Se construyó un palacio de hielo, rodeado de obuses, de hielo también, con los que se pudieron hacer disparos.

1795. Llegó en París el frío hasta 23°,5 bajo cero.

..

¿No es verdad que despues de leída la lista que antecede parece que se siente ménos frío? Está visto que los españoles nos quejamos de mucho.

Si fijamos nuestra atención en las regiones septentrionales, hallaremos allí temperaturas ordinarias que, á los que vivimos en el Mediodía, nos parecen insostenibles. Durante el invierno de 1834 descendió el termómetro en la América del N. á 40° bajo cero.

En Siberia es cosa corriente la congelación del mercurio. Cuenta el capitán Parry, que en la isla de Melville se heló el mercurio al aire libre durante cinco meses del año. El capitán Ross cargó en uno de sus viajes una escopeta con una bala de mercurio helado que atravesó una tabla de una pulgada de espesor.

..

En los países donde reina un frío tan intenso, suelen helarse á uno la nariz y las orejas, y es cosa frecuente ser detenido en la calle por un prógimo cualquiera que, con la mejor intención, le frota á uno las narices que ya se iban helando.

Así le sucedió á la célebre trágica francesa Ra-

quel un día que paseaba en carruaje por las calles de San Petersburgo.

..

El invierno es la estación favorita de los ricos. ¿Qué le importa á quien tiene una casa cómoda y abrigada, carruajes, pieles, palcos en los teatros y entrada en los salones que baje el termómetro? Hombre hay que no conoce el invierno sino por el cuadro que Balzac ha pintado para el *restaurant* de Fornos.

Para los pobres, para los miserables, para los habitantes de las bohardillas desmanteladas, de los desvanes asotados por el viento, de los sótanos húmedos; para los que veis, á través de los empañados cristales de vuestras berlinas, con paso prurioso por las calles de Madrid á las altas horas de la noche, vestidos de verano en el mes de Enero; para esos es el invierno; no para vosotros, magnates de la tierra!

¿Quiéren las leyes naturales que los bienes del mundo sean escasos y abundantes los males y las calamidades. Por eso hay tantos pobres y tan pocos ricos; pero la ley moral quiere y manda que comunemos hácia la igualdad, no por medio de revelaciones violentas, sino por el trabajo, que iguala á los humildes con los poderosos, y por la caridad, que calma los dolores del pobre, ahuyenta de su pecho el rencor, mata en su alma los malos instintos y ennoblece al rico que la practica.

Este artículo parecerá frío á muchos lectores. No hay que extrañarlo: es fruta del tiempo.

Locos de Hincinos.

LA REVISTA SUEÑERANA DE LOS ESTADOS UNIDOS.

**EL CARBÓN, EL HIERRO Y EL PETRÓLEO. (I)**  
**III.—El petróleo.**

Los depósitos de petróleo están acumulados en la Pensilvania occidental en los tres condados de Venango, Clarion y Butler. La Pensilvania, que produce casi todo el carbón y el hierro de los Estados Unidos, tiene el monopolio del petróleo, y no se puede poner en parangón con sus pozos de este líquido los que hasta ahora se ha intentado explotar en el Ohio, la Virginia occidental y el Estado de New-York. Recientemente, sin embargo, se ha anunciado la apertura de un pozo en Warren (Ohio), que parece ser muy abundante. Los depósitos del Illinois, del Missouri y aun los del Canadá, bastante productivos, pero cuyo aceite es de calidad inferior, no pueden compararse á los de Pensilvania y menos todavía á los de Kentucky, Tennessee é Indiana, apenas explorados. Toda la América del Norte parece estar impregnada de petróleo, porque también se ha señalado la existencia del aceite mineral en Tejas, el Colorado, Utah y California.

La línea que parecen seguir los depósitos subterráneos de Pensilvania corre de Nordeste á Sudeste, lo mismo que la cresta de los montes Alleghany. Al Norte de los puntos primeramente ocupados del valle de Oil Creek (arroyo de aceite), el sondeo no ha dado resultados; pero hácia el Sud se encuentran cada día nuevos y más abundantes depósitos, y con ellos los de agua salada y de gas combustible, que acompañan de ordinario la aparición del aceite mineral. Este yace en un terreno arenoso y de esquistos arcillosos, y parece ocupar inmensas grietas. Generalmente la sonda atraviesa profundidades variables. El gas recogido por un tubo especial, colocado en la sonda, es utilizado por lo común, como combustible, en el bomo de la pequeña máquina de vapor locomovil del *Derrick*. Llámanse así al pintoresco armazón compuesto de cuatro pilares ó pies derechos, que sostienen una polea, por donde pasa la cuerda que sirve para mover los útiles del sondeo. Abierto el tubo sabe el petróleo hasta cierta altura, y corre como el agua de un pozo artesiano. Cuando no llega hasta el nivel del suelo, una bomba movida por la máquina lo hace salir. En ambos casos viene á deposi-

(I) Véase nuestro número de ayer.



**Figurín de Modas.**

tiene un aire tina exterior. Los pozos están muy próximos unos á otros, y algunos no dan petróleo. Los aparatos ó sea las obras de carpintería que se hacen sobre los pozos no se desahucan y dan á todo el distrito, donde se recoge el aceite, un aspecto característico.

Los geólogos han discutido, y discutirán todavía por mucho tiempo, acerca del origen del petróleo. Los unos, discípulos de los antiguos platonianos, le atribuyen á una causa ignea y volcánica, los otros, más en lo cierto, á causas neptunianas. El petróleo no es otra cosa que hulla líquida. Hallábase en terrenos de edad muy poco anterior ó contemporánea á la del terreno hallero y de composición casi idéntica. El petróleo, como la hulla, no es más que el producto de una vegetación que ha desaparecido; pero, ¿qué vegetación era esta? Véase la respuesta que dió á esta pregunta un sabio botánico, M. Lesquerer, en el mismo gabinete de Agassiz, en Cambridge (Massachusetts): «El petróleo, dijo, lo mismo que la hulla, no es otra cosa que el resultado de la descomposición lenta de las materias vegetales, con la diferencia de que las plantas que han servido para formar la hulla eran plantas terrestres de tejido fibroso, cuyo tejido no puede desaparecer nunca, ni aun por la carbonización artificial, como se observa en los carbones de leña. Por el contrario, las plantas que han concurrido á la formación del petróleo eran marinas y de composición puramente celular. En la descomposición de estas plantas ha desaparecido toda huella del tejido primitivo, y la materia bituminosa ha quedado acumulada en las cavidades subterráneas. Los gases producidos por la descomposición de estos vegetales marinos han quedado aprisionados con la materia oleosa, y el agua salada que se encuentra con estos gases, y con el aceite mineral no es más que el residuo de las aguas marinas que cubrían entonces la parte del suelo donde vegetaban aquellas plantas. (Qué ha sido necesario para retener y encerrar subterráneamente estos productos? Un lodo de rocas, arcilloso, impermeable, que se ha formado sobre ellos. Cuando el taladro rompe por alguna parte esta cubierta natural, el aceite, el gas y el agua salada salen á la superficie como en un pozo artesiano. «No se puede hacer una objeción seria á las afirmaciones del eminente botánico que, compatriota de Agassiz y emigrado como él á los Estados Unidos en 1847, ha contribuido también á dar á la ciencia americana un rambo tan nuevo y tan práctico á la vez.

Aun no se puede decir del petróleo como de la hulla que sea un elemento indispensable á la civilización contemporánea, pero no por eso deja de ser uno de sus poderosos auxiliares. Es el alumbrado barato de nuestras sociedades democráticas y un alumbrado al mismo tiempo el más brillante y el más limpio. No exige cuidados, no hay que cuidar la mecha y el aceite no deja manchas persistentes.

Proporcionar un alumbrado brillante, sano y económico, facilitar la luz á las familias pobres al más bajo precio posible, tal parece ser el verdadero destino del petróleo, lo mismo en América que en Europa, y aun el de los aceites minerales obtenidos por la destilación.

L. Simón.

(Continuará.)

MODAS.

PARÍS 8 de Octubre.

Mi querido amigo: Comprendo la indignación; pero no ha sido culpa más la tardanza en escribirte; me he permitido el exceso de un viaje, y bien puede tolerarse este exceso excesivamente generalizado.

De vuelta en París no he hallado innovación alguna, exhibiciones ocales y escritas por Gambetta, docenas de representaciones de *Girolamo Viviani* en el teatro de la Renaissance, un naufragio en el Sena y un príncipe mendigo.

Este príncipe no es francés; se trata de un príncipe armenio, que se halla en la última miseria, suponiendo que todas las miserias no son iguales.

El príncipe referido vive ó ha de que viva en Italia; se intitulaba Leon VII, y es príncipe de Horigos; su padre fué también príncipe de Horigos en la susodicha Armenia; pero en 1846 Rusia borró el principado y declaró cesante al príncipe, quedando muy meliflora del celo con que lo había desempeñado, pero sin reconocerse el haber que por clasificación le correspondiera.

Trascurrió algún tiempo y el pueblo de Etrivan proclamó por rey al infortunado Leon, hijo único de la víctima.

Llegó á noticias de San Petersburgo la insurrección de aquellos focos naturales. Etrivanos, y destituyó al Leon VII, confiscándole los bienes y quitándole la pensión de 12.000 francos que cobraba para tabaco y otras necesidades.

El rey destronado, empezó por donde tantos otros, más ó menos príncipes; por sacar de los Bancos ingleses y americanos los fondos que tenía depositados, y darse vida de príncipe, sin serlo ya; y concluyó por vender sus joyas, empeñar sus camisas de algodón con vistas á la calle, quedando con su esposa y seis hijos, reducido á la miseria.

Estos últimos datos convierten la comedia en tragedia, y dan á la historia un aspecto sombrío y doloroso.

Mañana sábado se celebrará en el Eliseo la ceremonia de imponer el presidente MacMahon el birrete cardinalicio á Monseñor el arzobispo de Rennes. Esta ceremonia servirá de pretexto á las damas parisienses para exhibirse y la deliciosa temperatura en que disfrutamos convidará á echarse á la calle.

Se proyecta un nuevo círculo aristocrático, no político, según los interesados; político, al decir de las lenguas indiaristas. Se compondrá de los hombres más notables y más distinguidos de todos los círculos consiguados en la actualidad.

Es el pérrman, quizá, de otra fracción política-equilibrada con arreglo al último figurín.

El movimiento teatral es insignificante; pocas novedades, y desgraciadamente no tan notables como fuera de desear; poca y mala: mademoiselle Samary es el tema obligado de los carteles del teatro francés; ya nos la han ofrecido al natural y con trufas, pueda decirse, Mademoiselle Samary debutará en *Tartuffe*, se lee un día. «Mademoiselle Samary debutará en *Las preciosas ridículas*, en *Oscar*. Estamos condenados á Samary perpetua. Pateó estaba en un palco la noche en que la referida señorita desempeñó la comedia de Scibe anteriormente citada.

En modas mucha variedad; pero lo dominante en telas, son los brocados de seda de dibujo grande, enramado ó de dos colores; la faya, sedría de colores ligeros y de cuadros; las lanas grises, el cheviot, sobre todo, para trajes completos ó tónicos, y sobre todo, las de cuadros grandes de uno ó dos colores; paños y cuadros para vestidos de diario.

Los adornos para la seda son los consabidos *matelassés*, el bias, y el galon para los trajes ordinarios.

En los colores hay alguna variedad; pero el preferible, el predilecto es el azul marino, ó de medios colores, según se haya de emplear en traje de vestir para *soirée* ó para la calle.

Adjuntos te remito, como siempre, algunos modelos de lo más elegante que se usa.

El primero es de faya con gran volante abajo. Pelusa suca de pano de seda, y forrada; el adorno es de pasamanería y está colocado con muy buen gusto. Sombrero de fieltro, levantado por delante, adornado con cinta, lazo detrás y pluma tirada; delante, nudo de terciopelo.

El segundo modelo es de cachemira adornado de volantes y bias; paletón bayadera, de paño de seda doble, cuadrado por delante, manga caudrada; adorno de pasamanería de seda; sombrero de terciopelo, bajo por delante y alto por la parte de atrás, adornado con gasa y formando un lazo con caídas.

Tercer traje.—Vestido de paño de Lyon, la falda adornada con dos volantes fruncidos; mantelo cojido atrás en tabla *Odéon*, de terciopelo doble; forma una especie de dolman corto sobre paletón guarnecido *Stang*; el adorno del dolman, galon de pasamanería y botones de seda; la esclavina larga por delante y formando masgas cuadradas. El sombrero de los llamados *Sabanderos*, bordado con galon de seda y guarnecido de bullones de tul y rianetas de jasmín.

El cuarto modelo es de un traje con volante en la falda; mantelo cojido detrás y plegado, y el cuerpo ceceo con lazo delante.

Quinta figura del adjunto diseño: Faja de lana, guarnición, galones de lo mismo y botón grande. Mantelo con lazo delante y cojido atrás y á los lados; volante á tablas la falda y en sentido inverso en el mantelo. Paletón abotonado y con adorno de bias, sombrero de fieltro, adornado con galones plata, pluma sostenida por un lazo de terciopelo formado por una banda de lo mismo que rodea el caso del sombrero, estrechada dicha banda con otra de tul de ilusión; nudo de terciopelo detrás.

Estos y los demás, que verás en el adjunto figurín, son los modelos más elegantes que puedo ofrecerte.

Adios, no seré perezosa y pronto volveré á escribirte.

Tu amiga,

X.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Hendaya 12.—Se asegura que Dorregaray ha sido preso por orden de S. Oskos.

Se ignora el fundamento de esta noticia.

PARIS 11 (retrasado).—Los consules extranjeros reunidos en Mostar se han ocupado detenidamente de las quejas de los herzegovinos, y del verdadero estado de las cosas, dirigiendo á sus respectivos Gobiernos un informe en el que sostienen, según se asegura:

Primero, que el carácter de la insurrección es más social que político.

Segundo, que Turquía no puede por sí sola resolver este asunto, aun en el caso de que triunfen de la rebelión.

Tercero, que es necesaria la intervención de las potencias para poner coto á los abusos de la administración turca, y á la opresión de sus gobernadores.

PARIS 11 (retrasado).—Se asegura que las potencias intervendrán en caso de la Puerta para exigir de ella garantías sobre la ejecución local y verdadera del arreglo que ha decretado para el pago de los cupones de su deuda.

Los conductos de Turquía es muy censurada en todas partes, sobre todo la forma radical con que ha realizado este asunto, y las graves circunstancias que han acompañado á su resolución.

Hay actualmente 25 vacantes en la Asamblea francesa, por la muerte de igual número de diputados.

PARIS 6.—Ha producido sensación en algunos círculos la aparición de un libro impreso en Bruselas con el título de *La Novela de una americana*, cuya obra refiere hechos y hace alusiones que han llenado de indignación á muchas personas.

El autor de esta obra escandalosa ha sido expulsado de Florencia, y la policía se ha apoderado de algunos ejemplares que habían sido introducidos en Francia.

Se cree que á la apertura de la Asamblea no estará terminado aun el proyecto de ley de imprenta, y que á falta de ley especial, durante el período electoral, los periódicos quedarán sujetos al derecho común.

Fabra.

El Rey de Baviera ha ordenado al ministro de Cultos que invite al obispo de Spira á justificar los conductos que ha observado en las fiestas de Ogersheim, y que de no haberlo satisfactoriamente sea castigado con severidad.

El obispo de Spira (Baviera), á despacho de una orden del ministro bávaro, autorizó al arzobispo de Maguncia para pronunciar un sermón en Ogersheim.

Un telégrama de New-York participa que los negros de Friars-Pint habían sido dispersados, restableciéndose la calma.

Dicen de Belgrado que se trata de una nueva gestión de las grandes potencias, encaminada á aconsejar á la Servia que se abstenga de toda actividad provocativa.

La combinación ministerial, á cuya cabeza se encontraban MM. Pirosschanoff y Kaurjovitch ha fracasado. Un despacho de Belgrado anuncia que la formación del nuevo Gabinete ha sido confiada á otros políticos notables. En todo caso, el mantenimiento de la paz parece asegurado.

El Rey de Grecia ha vuelto á Atenas, donde esperará al príncipe de Gales.

El examen de las actas de los diputados continuó tranquilamente.

Con fecha 9 dicen de Belgrado que el matrimonio del príncipe Milana ha sido aplazado por unos días y mientras llega un representante especial del Emperador de Rusia.

Las grandes potencias han dirigido al Gobierno sérvio aconsejándole que no dé lugar á una ocupación militar de la Servia por la Turquía, y declarando que si se presentasen esta eventualidad las grandes potencias dejarían á la Puerta una completa libertad de acción.

NOTICIAS GENERALES.

Ha sido nombrado gobernador civil de la provincia de Segovia D. Francisco Echagüe y Noguera, de la de Soria D. Angel Barrio, y de la de Huesca D. Martín Tossantos.

De orden de la dirección general del Tesoro, en el día de hoy, desde las diez de la mañana á las dos de la tarde, satisfará la Tesorería central las facturas de intereses de carteras provisionales de bonos del Tesoro de la segunda emisión vencidos en 31 de Diciembre de 1874, señaladas con los números 309 al 312 de presentación y 309 al 312 de orden para el pago, á importantes 15.075 pesetas.

De orden de la dirección general del Tesoro, en el día de hoy, desde las diez de la mañana á las dos de la tarde, satisfará la Tesorería central las facturas de cupones de bonos del Tesoro de la primera emisión del vencimiento de 31 de Diciembre de 1874, señaladas con los números 770 al 773 de presentación y 370 al 373 de orden para el pago, á importantes 1.815 pesetas.

La dirección de la Caja general de Depósitos ha acordado los pagos que se expresan á continuación para mañana, de diez á dos de la tarde:

Resguardos al portador, no depositados, intereses del segundo semestre de 1871.—Ramesas á Tarragona.

Idem id. id. del primer semestre de 1872, número 3.108 de señalamiento.

Idem id. id. del segundo semestre de 1872, número 1.170 de señalamiento.

Idem id. id. del primer semestre de 1873, número 1.571 de señalamiento.

Idem id. id. del segundo semestre de 1873, números 1.983 y 2.028 de id.

Idem id. id. del primer semestre de 1874, números 539, 746, 950, 1.098, 1.142 y 1.207 de id.

Resguardos al portador, depositados, intereses del segundo semestre de 1873, números 31 y 4.916 de id.

Idem id. id. del primer semestre de 1874, números 364 y 375 de id.

Idem id. id. del segundo semestre de 1874, números 407, 408, 409 y 413 de id.

Resguardos amortizados, sorteo de 30 de Junio de 1872, número 718 de señalamiento.

Idem id. id., sorteo de 20 de Junio de 1873, números 109, 292 y 329 de señalamiento.

Acordada la entrega á la Tesorería central de las 9.000 pesetas nominales en 18 obligaciones de ferro-carriles á que asciende el depósito necesario señalado con los números 69.513 de entrada y 17.372 de registro, se hace saber al público por medio del presente anuncio que la carta de pago ó resguardo expedido por dicho resguardo queda clasificado nulo y fuera de circulación, en virtud de lo dispuesto en el art. 33 del reglamento de esta Caja.

Escríben de Hernani con fecha 8 del corriente al *Diario de San Sebastián*:

«A las cinco y media de la mañana las baterías enemigas han roto el fuego contra esta plaza con gran tenacidad, habiendo ratos que nos han molestado mucho, disparándonos una tres cañones; otros apenas daban señales de vida, atribuyéndose un silencio á las muchas granadas que les han metido dentro de sus baterías los cañones Krupp, que desde Santa Bárbara les han causado también hoy muchas bajas y desperfectos.

La batería de Basan nos ha lanzado 54 granadas y Santiago-mendi 43, que hacen un total de 97.

No hemos tenido baja alguna personal, pero los edificios han sufrido bastantes deterioros.

Una de las granadas ha entrado también hoy en casa del Sr. Sanchez Salvador por la parte posterior del edificio, horadando el segundo piso y reventando en el primero, que también ha sido horadado, cayendo parte de los proyectiles en los cuartos lindantes con el patio. Ha causado gran-

des destrozos, rompiendo armarios, ropetos, sillas y sillitas, sin que afortunadamente hayan tenido novedad el brigadier Sr. Vitoria y el comandante militar Sr. Crespo y sus ayudantes, que están alojados en dicho edificio.

Otra granada ha penetrado en la Torre por una de las ventanas inmediatas á la cornisa del tejado, sin que afortunadamente haya causado tampoco baja alguna.

Esta tarde ha llegado un convoy de municiones. Las baterías enemigas que lo han dirigido á distancia, le han lanzado varias granadas tratando de impedir su paso. A pesar de ello, el convoy ha llegado sin novedad.

Hemos tenido el gusto de saludar al bizarro capitán de artillería Sr. Puente, que ha venido conduciendo otro cañón Krupp, regresando por la tarde á esta ciudad.

La guarnición y el vecindario con el mismo espíritu levantado de que tantas pruebas vienen dando.

Los incansables vigías de la Torre observando sin cesar las baterías y trinchiras enemigas, é impidiendo con sus ciertos disparos de fusilería que los carlistas asomen sus cabezas de sus ranjas y parapetos.

Estos días se han presentado en Bilbao algunos mozos procedentes de las filas carlistas y el lunes último la verificó un joven oficial castellano.

En varios pueblos del País de se ha fijado un bando de Mirés declarando bloqueadas las poblaciones de Igualada, Villafranca, Villanueva y Sitja, conminando con severas penas á los infractores de las disposiciones dictadas por aquel cabecilla.

Dice un colega que el sábado último penetró en Pla Fanadés el cabecilla Sarría al frente de unos 40 individuos, y se llevó preso el ayuntamiento por no haber accedido á sus exigencias.

Se han distribuido 73.000 rs. de los fondos reunidos como producto de la suscripción abierta en el gobierno de la provincia para socorrer á las víctimas del incendio de la calle de Jesús del Valle.

La comisión encargada de distribuir estos donativos se promete que todavía, en todo lo que resta de mes, ha de poder verificar un segundo reparto, con el que atenderá á algunos papeas solicitudes no han concluido de tramitarse, pues son varias las personas y corporaciones que tienen anunciado contribuirán á tan benéfica obra.

Entre los jefes del carlismo que en estos momentos se encuentran en la línea de San Sebastián, podemos citar al titulado general director general de caballería marqués de Valdespina, el italiano conde de Caserta, llamado comandante general brigadier de artillería, el brigadier de artillería Berriz, coronel Maestre y teniente coronel Ibarra, los titulados brigadieres Ormazábal (s) Bratos, Rodríguez y Aispuru, y el llamado general Egaba. Mendiri continúa en Elizondo, cerca de la frontera francesa.

Entre los *personajes* civiles se citan el diputado faccioso Zubano, el patriarca Dorrenzoro y los condes de Balascóala y de Sarden.

El vapor *San Eud* ha empezado la operación de amarre en la concha del cable, que ha de tenderse desde la playa de San Sebastián á la de Ondarretan (Francia).

Dicen de Vitoria que los batallones 1.º y 2.º facciosos de Alava han sido destinados á Durango y Vitoria, completamente insubordinados, pues se negaban á permanecer en Echarrri y Oñate, si no les aumentaban la ración y les abonaban la que les debían.

Se halla muy aliviado de sus padecimientos el general Despujols.

Certas de Logroño dicen que se piensa reconcentrar en Vitoria fuerzas suficientes para emprender algun movimiento de importancia, y se cree que el día 5 pasarían por aquella capital fuerzas considerables en dirección á Miranda y Vitoria.

El *Irurac-bat* dice que sabe positivamente que en Bayona han estado varios días dos oficiales carlistas portadores de pliegos para Ravalls y Dorregaray, los que se paseaban libremente sin ocultarse para nada de las autoridades.

La fuerza de mineros de Alava ha sorprendido en la posesión del Zaavo un convoy carlista, cogiendo al enemigo 10 caballerías, 6 bayonetas y cinco carros de comestibles, con paños para uniformes.

Dicen de Pamplona que los carlistas siguen fortificando á Villaba y al monte San Cristóbal.

La *Agencia Fabra* nos remitió ayer el siguiente despacho:

BARCELONA 12.—Los carlistas de la provincia de Gerona se han fraccionado, hasta el punto de no llegar ninguna partida á 150 hombres.

La *Agencia* Castellá fué bebida por el general Campo cerca de Solsona.

Las fuerzas de Castellá se diseminaron. El general Blanco, en combinación con otras fuerzas, persiguió á los fugitivos.

El espíritu de los pueblos es cada vez más levantado, particularmente en la alta montaña, donde se organizan los comités para extirpar el bandolerismo.

El *Diario de Barcelona*, de hoy, llama la atención del Gobierno español sobre la reforma judicial de Egipto, pidiendo que se haga público por medio de la *Gaceta* el acuerdo que se ha tomado, que cree no pueda ser otro que la aceptación de dicha reforma.

Todavía no parece cosa resuelta la publicación del manifiesto del grupo radical que captan los Sres. Beránger, Montero Eros y Gasset.

Ha fallecido, según dice un periódico, el director de *El Diario de Cádiz*, Sr. Maza.

El día 8, por la noche, fueron capturados por la Guardia civil de Orihuela, en la vereda de Clorua, Cerreta y Beniel, cuatro individuos, pro-

unos autores del robo en cuadrilla verificado hace pocos días en Torremendo, los cuales al ser presentados a otro individuo, en cuyo poder se hallaron los efectos robados, fueron reconocidos por éste como compañeros y autores del citado robo.

El día 29 del presente mes, á las tres de la tarde, se procederá en la facultad de medicina de esta corte al sorteo de las trinacas para la provisión de la cátedra de clínicas médicas vacante en la universidad de Valencia.

En el sitio denominado Pradolongo, término de Villaverde (Madrid), fueron hallados hace tres noches bárbaramente degollados y además heridos á puntaladas, dos guardas, uno dependiente de la Sociedad de labradores, y otro de D. Francisco Acero. El crimen, que no parece debió cometerse en el lugar en que fueron hallados los cadáveres, porque no había más sangre que la que estos últimos tenían sobre sus vestidos, no debió tampoco llevarse á cabo por robar á las víctimas, toda vez que se les halló dinero y otros objetos de algún valor, no observándose otra falta que la de las armas que habitualmente usaban.

Hasta ahora no sabemos que hayan sido descubiertos los autores de tan bárbaro delito.

Se ha pedido al señor gobernador civil de la provincia autorización para constituir una hermandad de socorros en el inmediato pueblo de Champomelos.

Antesayer llegó á Madrid y se hospedó en los cuarteles pías de San Anton el ilmo. Sr. D. Mariano Gremes y Arredondo, obispo de Astorga, que procedente de Guadix, cuyo obispado desamparaba, se dirige á la silla para que ha sido nombrado últimamente.

Ayer se verificó la ceremonia anunciada en la Real capilla.

Una vez S. M. en la cortina, se aproximó monseñor Riazuelo á dirigirla la palabra, dando cuenta de su misión al trazar el capello para el señor Nuncio, después de lo cual se aproximó monseñor Simeoni, á quien S. M. colocó en la cabeza el birrete, y luego en pie, frente al Rey, el señor obispo de Caledonia leyó un discurso, en el cual, después de manifestar su agradecimiento hacia Su Santidad por el alto honor que le había otorgado, se le dio también á S. M. por ser el que le imponía el birrete, y manifestó que era para el doblemente grata la alta investidura que recibía por tener lugar esta ceremonia en Madrid, que era donde había principiado hace ya años á prestar servicios diplomáticos á la Santa Sede.

Terminado el discurso, y después de ser abrazado por S. M., monseñor Simeoni se retiró para cambiar su traje de obispo por el de cardenal, y en efecto, á los diez minutos volvía revestido con la purpura cardenalicia, dándose inmediatamente principio á la misa solemne, que terminó á las once y media, retirándose S. M. y A. á la real cámara en la misma forma en que habían venido.

Asistieron al acto S. M. y A., el Nuncio de Su Santidad, el patriarca de Indias, algunos obispos, grandes de España, mayordomos de semana, de casa y boca, representantes de varias potencias, ministros, damas de S. A. y titulos del reino.

Ayer llegaron á Madrid tres expediciones del correo de Francia.

A las dos de la tarde se reunieron ayer los ministros en Consejo, en la secretaría de Estado.

El tren del Mediodía llegó ayer con cuatro horas de retraso por causa del temporal.

Ha fallecido el almirante de la Armada, Sr. Martínez Espinosa.

Paréceme que en el Consejo de ministros se trató ayer, por primera vez, de la cesacion de elecciones.

Ha salido para el Norte el general Quesada.

Ayer repartió, y por ello nos felicitamos, nuestro apreciable colega *El Pabellón Nacional*.

Ayer conferencia con el secretario de la Guerra al general Quesada.

Pasan de 100 las solicitudes dirigidas al director del Tesoro, para tomar parte en las oposiciones á la plaza de escribientes, en aquella dependencia.

Dice un colega valenciano:

Continúan los crímenes en nuestra provincia. En el pueblo de Piusent, á las dos de la madrugada del sábado, fué muerto de un tiro al sereno, nombrado el Gallego, estando sentado á la puerta de la casa de la villa, esperando que dieran las dos para hacer la vuelta por el pueblo; sin duda se durmió, despertándole el tiro, que le ocasionó la muerte.

El capitán de la contraguerrilla de Liria, que no deja ni descansar para prestar útiles servicios en la comarca que le está encomendada, ha llevado á cabo una nueva captura de la mayor importancia.

Últimamente ha detenido á tres sujetos que también formaban parte de la numerosa cuadrilla de bandoleros que tenía aserrorizados los pueblos de la ribera del río Blanco.

Con estos tres individuos son ya diez y ocho los que han caído en su poder en el espacio de pocos días.

En las inmediaciones de Valencia se ha descubierto una fábrica de moneda falsa, deteniéndose á cinco individuos, y entre ellos el inquilino de la alquería, que tenía asignado un sueldo de siete pesetas por día, como remuneración de sus servicios á la corporación.

Hoy se espera en Madrid al Sr. Sagasta.

Dice un colega:

En el ayuntamiento de esta capital se ha descubierto, gracias al celo del administrador de un felato, D. José Murias, una estufa que venía comendados por los encargados de la recaudación en los de Toledo y Segovia, puestos de acuerdo con los empleados que hacían la revisión.

Tan luego como este hecho punible llegó á noticia del señor alcalde, dispuso que los culpables fueran puestos á disposición del juzgado y quedarán separados de su destino, y con el fin de depurar la importancia del descubrimiento se han designado algunos empleados de toda confianza, que sin levantar mano están practicando una escrupulosa revisión en todas las cuentas rendidas por los felatos desde 1.º de Enero.

Ayer fueron detenidos dos sujetos por robo de quince monedas de oro de á 100 rs. en la Travesía de la Ballesta núm. 11.

Ayer fué asportado en la calle de Alcalá un niño de siete años de edad, por un coche particular, causándole una leve herida en el pié izquierdo.

Acorda de un suceso ocurrido al señor marqués de Manzanedo, según dice *El Diario Español*, y de que se habla en todos los circulos, refiere *El Imparcial* los siguientes pormenores:

Ayer ha sido detenida por la autoridad una, al parecer señora, en el momento de ir á cobrar una gruesa cantidad que había pedido á un conocido capitalista, con circunstancias bastantes extrañas.

Cuántas que hace tres días se presentó dicha señora al capitalista, diciéndole que tenía en su poder cartas y documentos de carácter privado, pero de suma importancia para alguno de los miembros de su familia, cuyos papeles ofreció entregar mediante una cantidad de alguna consideración, amenazando en otro caso con darlos á publicidad. Añádió que el capitalista en cuestión afectó acceder á lo primero, conviniéndose en la suma de 60,000 rs., y en la hora y sitio donde de-

bían cambiarse los documentos por buenos billetes de Banco.

Y en efecto, ayer, á la hora designada, se presentó la supuesta señora en la casa ante la persona convenida, dando esta última los 60,000 reales en billetes de Banco, y recibiendo en cambio un paquete de cartas ó documentos, cuya contenido ignoramos. Pero cuando la autora del negocio, que iba acompañada de un niño de doce años, se dispuso á salir de la casa, los agentes de la autoridad, convenientemente colocados, la detuvieron y condujeron al gobierno de la provincia, devolviendo al representante del capitalista los codiciados billetes de Banco.

Tal es el sucedido, según la relación que anoche oímos, sin que conozcamos el misterioso contenido de los documentos, que por otra parte no podrían ser publicados ni, como se dice, correr pander á la vida privada de una familia. Rectifiquemos ó ampliemos la noticia cuando tengamos más precisos informes.

La Agencia Fabra nos remitió á última hora el siguiente despacho:

BARCELONA 13.—Muy en breve se verificará la apertura á la circulación del ferro-carril de Tarragona á Valencia en todo su trayecto.

Los trenes que llegan ya de Valencia á Urdosca, podrán circular dentro de muy pocos días hasta Tortosa.

La Gaceta de hoy publicará las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real orden aprobando la instrucción que la sigue sobre condonación y compensación de débitos atrasados por contribuciones é impuestos.

GOBIERNO.—Real orden disponiendo se proceda al anuncio y celebracion de subastas para la construcción de la línea telegráfica de Ercis á Marchena.

Reglamento interior del real consejo de sanidad.

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias de la guerra:

CATALUÑA.—El general en jefe manifiesta que la brigada Campo basó á la facción Oubells á dos horas de Solsona, ocasionando pérdidas de considerable cantidad que no son aun conocidas.

La columna del coronel Villar dispersó el 13 en Adri á dos compañías de Chic de Selten, los cuales dejaron dos muertos en el campo, ocupándose algunas armas de fuego y efectos.

Segun parte del comandante militar de Puigcerdá, en la noche del 12 salieron en Francia 33 soldados carlistas con varios oficiales y un jefe superior cuyo nombre se ignora, pertenecientes todos á la facción Gamundi.

El número de presentados á indulto en Cataluña en el día 13, es de 3 oficiales y 26 de tropa.

Después de la hora oficial mejoró el cambio del consolidado interior, quedando á las once y media á 16,25 el contado, y á 16,57 1/2 á fin de mes.

En el bolsín de por la noche se hicieron pocas operaciones observándose el consolidado á 16,35 á fin de mes, y á 16,45 á fin del próximo, encontrándose plaza á 16,32 1/2 y 16,42 1/2 respectivamente.

VARIEBADES.

El 4 de Setiembre último un señor y una señora se aparearon en el *Hotel de Francia á Italia*, en París, calle de Saint-Honoré, núm. 4, y se hicieron inscribir en el registro con los nombres de *Rizzi Otton, de treinta y cuatro años de edad, intérprete, natural de Venecia, y Emma Rizzi, su esposa, de veintinueve años, natural de Liverpool*, ambos domiciliados en Londres y procedentes del Cairo. Manifestaron el propósito de permanecer algún tiempo en París y alquilaron una habitación por meses.

Los recién venidos llevaban una vida muy metódica. M. Rizzi salía por la mañana á sus negocios y el resto del día lo consagraba á su mujer. Esta, por su parte, hablaba muy poco con las personas del hotel.

Un mes había transcurrido, poco más ó menos, cuando el miércoles de la semana pasada llegó al hotel un señor, de mediana estatura, moreno, pálido, y pidió una habitación, diciendo que iba recomendado por el Sr. Rizzi.

—En la cama está, dijo madame Will, la esposa del dueño del hotel.

—Ya lo sé, y por eso vengo aquí, repuso el viajero. ¿Qué cuarto tiene?

—El número 30 del piso cuarto.

—¿Y yo?

—El 3 del piso primero.

—Muy bien. Mañana subirá á verlo; hoy es tarde ya. Que me suban una botella de vino.

Sirvióronle lo que pedía, y mientras, el viajero escribió en el registro: *Coric Vincent, cuarenta y cuatro años, comisionista, natural de Malta, vecino de Boulogne*.

Hacia las tres de la mañana, un gran estrépito en las piezas altas despertó á las gentes del hotel. Se oyó una conversación á media voz en idioma extranjero, luego la caída de un cuerpo, y, por último, el ruido de una puerta al cerrarse.

Uno de los criados que dormía cerca de la habitación de Rizzi, trató de ascendir desde los primeros momentos; pero por una de esas fatalidades propias de estos casos, no pudo encontrar las cerraduras. Vióse, pues, obligado á salir á tientas, y así lo hizo M. Will, el fondista, llegó á poco con una luz, y ambos se dirigieron al piso cuarto. Entonces encontraron en el corredor á M. Coric cubierto de sangre y con un puñal en la mano.

M. Coric arrojó el puñal por una ventana, se cruzó de brazos, y dijo:

—Acabo de matar al amante de mi mujer.

En efecto, aprovechándose de que todo el mundo dormía en el hotel, Coric había salido de su cuarto con el puñal en una mano y en la otra una caja de cerillas inglesa, que fué encendiendo de puerta en puerta hasta llegar al número 30, donde donde llamo.

—¿Quién está preguntó M. Rizzi.

—El comisario de policía. Abra V.

M. Rizzi vino á abrir, y en el mismo momento Coric le asió de los cabellos, y acusándole de ser el amante de su mujer, le dió una terrible puñalada detrás de la oreja izquierda.

Rizzi luchó y cae. Coric se arroja sobre él y le hiere con rabia, en el rostro, brazos, pecho y cuello. Al intentar parar los golpes del cuchillo, la víctima se desmaya á la mano derecha.

Acude al ruido la joven medio desnuda, y trata de arrancar al harido de las manos del agresor. Entonces reconoce á su marido, y lo comprende todo. Con rara energía, y á pesar de las dos puña-

FOLLETIN.

EL VESTIDO BLANCO.

W. WILKIE COLLINS.

(Continuación.)

papeles de batalla con magníficos encajes y bordados, dos sortijas de mucho valor, y un reloj de oro con su cadena de lo mismo, todo nuevo; objetos que en una señora principal estarían bien, pero que en una mujer como mistress Catherick dan lugar á sospechas poco lisonjeras respecto á su procedencia.

—Los habrá robado!—exclamó yo.

—No,—respondió mi marido.—un robo sería un delito; pero yo supongo que es mayor aun el de esta mujer; porque en este pueblo no podría robar semejantes objetos, ni ella sería capaz de hacerlo.

—Sin regalos, Lizzy, regalos, con sus iniciales grabadas en la tapa del reloj, y... Catherick ha visto á un mujer hablar con ese joven, con ese Sir Percival, y tratarle de un modo nada digno en una mujer como ella.

No digas una palabra; por ahora yo he tranquilizado á Catherick, le he aconsejado la prudencia y la observación hasta poder convenirme de que las cenizas son fundadas.

—Yo creo,—dijo á mi marido,—que los dos es equívoco; no es posible que hallándose querida y amada como se va mistress Catherick, haga caso de las seducciones de un extraño. Pero, ¿quién sabe si es extraño para ella Sir Percival Glyde?—me objetó mi marido.—Olvidas las circunstancias del matrimonio de mistress Catherick, las negativas, cuando el que es hoy su esposo, por un desgracia, solicitaba la mano de esa mujer? Olvidas la injustificable mudanza de ella, Lizzy, y cuántas mujeres se ha visto apelar al matrimonio

con el primero que se presentó á solicitarlas, para cubrir una falta. Mucho me temo que mistress Catherick sea una de tantas. El tiempo dirá, y creo que no ha de transcurrir mucho para convencernos.

Efectivamente,—continuó mistress Clements—dos días después nos convenimos...

La mujer suspendió su relato por un momento. Yo dudaba que aquella historia pudiera servir para mi objeto. La crónica escandalosa de un hombre perdid y de una mujer frágil, me proporcionaría algún caso referente al terrible secreto que pasaba sobre la existencia de Sir Percival Glyde.

Catherick—preguntó mistress Clements—siguió los consejos de mi marido y aguardó los sucesos; pero no por mucho tiempo, como ya os he dicho. Al segundo día encontró á su mujer hablando con Sir Percival en voz baja y con alguna intimidad, al lado de la iglesia, y hacía la parte de la sacerdotisa. Sin duda habrían escogido aquel sitio, juzgándose más seguros de la impertinente curiosidad de los vecinos. Sir Percival, al parecer sorprendido y turbado con la llegada de Catherick, se disculpó tan torpemente de las imputaciones y de los cargos que le dirigía el esposo ofendido, que éste, sobradamente ligero en sus actos, como ya os he dicho al pintar su carácter, se lanzó sobre el enemigo de su honra y de su tranquilidad. Pero lo hizo con tan mala suerte, que Sir Percival le maltrató de una manera horrible, antes de que los vecinos pudiesen acudir á separarlos. Esto sucedió al caer de la tarde. Cuando mi marido fué á casa de Catherick, no la halló; había salido sin que nadie supiera á dónde. Desde entonces no se recibieron noticias del infortunado esposo, ni ha vuelto nadie á saber de él. Entonces reconociera, tal vez, su ligereza al tomar por esposa á mistress Catherick, y las causas que á esta impulsaron á aceptar el matrimonio; y todos estos motivos le determinarían á huir de un sitio en el cual no podría ya vivir sin avergonzarse.

El cura párroco remitió anuncios á varios periódicos, suplicando al desdichado Catherick que se volviese á su sacerdotio, y asegurándole que no perdería su plaza ni la estimación de sus convecinos. Pero Catherick era demasiado altivo, ó vivía harto aburrido, para resignarse á soportar las impar-

tenencias y hasta las miradas de las gentes maliciosas del pueblo. Mi marido tuvo noticias de Catherick, y supo que había partido de Inglaterra; después volvió á saber de él, vivía en América, y había logrado mejorar de suerte. Lo que yo sé es que vive todavía, pero resultó á no regresar á Inglaterra y, sobre todo, á no dejarse ver de ninguno de sus antiguos camaradas y conocidos, y principalmente de su mujer, para la cual ha muerto.

—¿Y qué hizo Sir Percival?—pregunté yo.—(permaneció en Welmingham?)

—Casi no señor; la noche misma del día en que ocurrió el escándalo nuevo que os he referido, tuvo una conferencia muy acalorada con mistress Catherick, y al siguiente día salió de la villa.

—¿Y ella? ¿qué hizo ella?—Seguramente abandonaría también aquel pueblo para no soportar la vergüenza que habría de producirle la publicidad de su deshonra?

—Nada de eso; estaba, según se vió, muy acobardada ó muy envilecida para experimentar esos sentimientos de dignidad, y no temió desafiar á la maledicencia y desprecio de sus convecinos. Dijo á todos cuantos quisieron oír sus palabras, desde el cura hasta el último feligres, que era la víctima de una ofenacion lamentable, de un error criminal, y que todas las murmuraciones y calumnias del mundo no bastarían para herir su reputación, ni para hacer que humillase la limpia frente. Con esta desvergonzada justificación quedó satisfecha, y permaneció en el pueblo durante todo el tiempo que yo habité en él. Posteriormente, después de mi partida, y cuando empezó á construirse la nueva villa y los vecinos del antiguo Welmingham se trasladaban á la moderna, ella también pasó á formar parte del vecindario, resultando á escandalizarse con un presecutor. Allí metiéndola y allí resistiéndola á despecho de las personas dignas y sensatas, que la consideraban como un ser abstracto y repugnante.

—Pero durante ese tiempo,—pregunté,—¿puedo que recurra ha contado para atender á su subsistencia? ¿Su marido la ayudaba con sus recursos?

—Quiso hacerlo, si señor,—respondió mistress Clements.—En la segunda carta que escribió á mi marido le decía que, á pesar de todo, ella había

llevado su apellido, vivía bajo el mismo techo que su día cobijó á entrambos, y que, por muy mala que fuese, él no debía dejarla morir de hambre como una mendiga; que podría señalarle una cantidad anual, y que la participaba que en Londres cobraba dicha cantidad por trimestres, indicando el nombre del banquero á quien debería dirigirse.

—Y ella, ¿aceptó la pensión?

—Ni un céntimo siquiera; dijo que no quería deber á Catherick ni un pedazo de pan ni un vaso de agua, aun cuando viviera cien años, y ha cumplido su palabra. Cuando murió mi pobre marido, aquella carta, entre otros papeles, vino á mis manos, y yo dije á mistress Catherick que si en alguna ocasión necesitaba de aquel auxilio de su esposo, me lo participase en seguida.—Toda Inglaterra,—me respondió,—sabría que carezco de paz, primero que el ó cualquiera de sus amigos; si vos estáis respuesta, y á él si alguna vez vuelve á escribirme sobre el asunto.

—Y creáis que ella disponía de aquel dinero?

—Si acaso sería muy poco lo que tuviera; pero se decía, y yo pienso que fundadamente, que Sir Percival era el encargado de sostenerla.

Permanecimos durante un momento silenciosos, y yo aproveché aquella pausa para recapitular y ordenar en mi memoria la narracion de los sucesos. Verdaderamente con ella no había adelantado gran cosa en mis investigaciones, puesto que no había llegado al descubrimiento del terrible secreto que me importaba conocer.

Pero había en aquel relato algo que pudiera conducirme al apedado resultado, cierto misterio, cierto vacío, que me indicaba que bajo aquella se ocultaba la clave para conseguir mi objeto.

No podía explicarme por qué razón, siendo culpable mistress Catherick, y después del suceso escandaloso cometido entre ella, Sir Percival y Catherick, no quería separarse de aquel pueblo, escenas de su deshonra; porque la razón vulgar de que ella no había querido abandonar á Welmingham, precisamente para reivindicar su fama, no era una razón para mí. Según mi opinión, mistress Catherick había seguido viviendo en aquella villa, porque no era dueña de su voluntad. Pero

(Se continuará.)

ladas que recibe en un brazo, le rechaza, cierra la puerta, y levanta á Rizzi, al cual coloca despues sobre la cama.

Conducido el agrasor ante el comisario de policia, declaró llamarse Crocci, y no Coric.

Dijo que su mujer le habia abandonado por irse á vivir con Rizzi, y que habiendo él sabido que estaban en París los habia seguido con propósito de asesinarlos. Dijo tambien que al escaparse su mujer, la Canaglia, le habia robado 4.000 libras esterlinas.

Interrogada la jóvan, declaró que no se habia llevado más que la ropa que tenia puesta, y que abandonó á su marido porque éste queria prostituirle en su provecho.

Rizzi fué conducido al hospital en un estado gravísimo.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS.

Mañana se cantará en el teatro Real Polivite.

El reparto de la comedia Los Pasivos, del Sr. Gaspar, que se estrena esta noche en el teatro del Circo, es el siguiente:

Felisa, señora Marin; Juliana, señora Penoquio; Eleo, señora Terren; Señora primera, señora Amoraga; Idem segunda, señora Cosin; Justo, Sr. Tamayo; Fernando, Sr. Valentín; Lino, Sr. Calvo (D. Ricardo); Daniel, Sr. Peña; Roque, Sr. Infante; Eduardo, Sr. Capilla; Aciselo, Sr. Somoz; Caballero primero, Sr. Luna; Idem segundo, Sr. Calvo (D. José).

S. M. el Rey y S. A. la princesa de Asturias, honrarán con su presencia la funcion de esta noche en el teatro de Apolo, aunque nada se indica en los carteles de dicho coliseo, por no permitirse á las empresas teatrales que anuncian la asistencia de las reales personas á las representaciones.

Mañana se estrenará en el teatro de Jovellanos la zarzuela titulada Las nueve de las noche.

Mañana abrirá sus puertas el teatro de la Risa.

Con tan buen éxito como en noches anteriores se repitieron anoche en el teatro de Variedades las piezas Los baños del Manzanares, A primera sangre y Robo y envenenamiento.

En el teatro de la Princesa, de Valencia, se ha puesto en ensayo el drama del Sr. Escrich, titulado El maestro de hacer comedias.

Mañana sábado se verificará en el favorecido teatro de la Comedia, la primera representacion de la comedia en tres actos, original de uno de nuestros primeros autores dramáticos, titulada El conde de Aranda, la cual se pondrá en escena con el esmero que el Sr. Mario acostumbra en todas cuantas obras están bajo su direccion.

El jueves 21 del actual se verificará en el teatro de la Alhambra una funcion de declamacion que la sociedad El Fomento de las Artes ha dispuesto con el lauda-

ble fin de sostener las clases de instruccion que existen en aquella; tomarán parte los jóvenes é inteligentes aficionados que componen el Liceo Lope de Rueda, y se pondrán en escena las conocidas obras de los Sres. Gaspar y Liern, tituladas La chisnosa y Una casa de fieras.

Mañana se estrenarán en el teatro Martin dos obras nuevas, tituladas El archivero y En busca de una cabeza, originales y en verso de dos autores.

La nueva empresa que ha tomado á su cargo la explotación del antiguo Circo de Paul, estableciendo grandes preparativos para la inauguracion de los bailes, que se verificará el domingo 17 del corriente.

En el teatro de Variedades, de Lisboa, se va á poner en escena un drama marítimo en cinco actos, titulado El dedo de Dios.

En el teatro de la Trinidad, de Lisboa, se ha puesto en escena, con buen éxito, una ópera cómica en tres actos, titulada O Desgelo, escrita por el maestro compositor Augusto Manchado.

ADVERTENCIAS.

En la presente semana se repartirán á nuestros suscritores de Madrid, y se remitirán á los de provincias, la portada y el índice correspondiente al tomo segundo de EL GLOBO (segundo trimestre).

Suplicamos á nuestros suscritores de provincias que se sirvan renovar su suscripcion antes de terminar el mes en que vence, para que no sufran retraso en el envio de nuestro diario.

La correspondencia administrativa, así como las letras y libranzas, se remitirán á nombre del ADMINISTRADOR de EL GLOBO.

MOVIMIENTO BIBLIOGRÁFICO.

FRANCIA.

Memoires d'un imbécile, écrits par lui-même, recueillies et complétées par Eugène Noël, avec une préface de

M. E. Littré. Paris: Germer Baillière, éditeur.—Un vol. en 12.º Precio, 3 fr. 50 cents.

Histoire des évangiles chez tous les peuples et à toutes les époques, ouvrage illustré de 50 gravures et suivi de notices sur l'évangile, la naure et l'ivoire, par E. Blondel. Paris: H. Loones, éditeur.—Un vol. en 8.º

BOLSA.—COTIZACION OFICIAL.

Table with columns for 'Día 12' and 'Día 13'. Rows include 'Renta perpetua al 3 por 100', 'Renta perpetua exterior al 3 por 100', 'Billetes hip. del Banco de España', etc.

Londres á 90 días fecha... 45-50
Paris á 3 días vista... 5-97

SANTO DEL DIA.

Santa Teresa de Jesús. Nació Santa Teresa en Avila en 12 de Marzo de 1515, y fué la menor de tres hijos que tuvieron Alfonso Sanchez de Cepeda y doña Beatriz de Almonada, ambos de nobles familias.

Distingúese muy pronto entre todas la Santa Teresa por sus virtudes y amor á la lectura de buenos libros. A los cuatro años de edad hallóse en grave peligro su inocencia por el trato con un pariente suyo; pero apartada de aquel peligro, y encerrada por su padre en un convento de Agustinas, libróse del mal.

Acometióse una terrible enfermedad, y en su alivio y convalecencia comprendió cuánto debía á la Virgen. Habíala llevado á su casa su cariñoso padre para curarla durante la enfermedad, y para que repusiese sus fuerzas mandóla á un pueblecillo apenas aliviada, donde en compañía de un tio suyo vivió durante algun tiempo.

Cumplió veinte años, y resultó al fin, despues de largo combate consigo misma, ingresó en el convento de Carmelitas de Avila en 2 de Noviembre de 1535.

Desde aquel momento empieza esa peregrina y gloriosa historia, para cuyo relato son estrechos los limites de que disponemos, y cuya inmarcesible gloria no hay pluma que pueda cantar dignamente.

Su alma entregó dulcemente en 4 de Octubre de 1582. Martirologio.—En Avila. Santa Teresa de Jesús. En Roma, San Fortunato, mártir. En Colonia, el tránsito de trescientos mártires de la persecucion de Maximiliano. En Gargago, San Agileo. En Frusa, San Bruno. En Lyon, San Artico. En Tréveris, San Severo. En Strasburgo, Santa Anrelis. En Oracovia, Santa Eduvizia. En Alemania, Santa Tecla, abadesa.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de señoras Comendadoras de Santiago, donde por la Comunidad de Carmelitas de Santa Ana, se celebrará solemne funcion á la gloriosa Santa Teresa de Jesús con misa solemne y sermon, y por la tarde completas y reserva.

En la iglesia del Carmen, á las 8 de la noche, se celebrará en la misa solemne de la mística Doctora, predicando en la misa solem-

ne D. José Vígier, y en los ejercicios de la tarde D. Lope Ballesteros.

Tambien continúa la novena y se celebra la fiesta principal á Santa Teresa, en la parroquia de San José, predicando en la misa mayor D. Pedro Carrascosa, y por la tarde en los ejercicios D. Jaime Cardona.

Sigue la novena de Nuestra Señora del Pilar en Monstrat, y será orador en la misa D. José Garcia Romero, y en los ejercicios de la tarde B. Estanislao Almonacid.

Por la noche predicará en la Bóveda de San Ginés D. Ramon Garamendi.

En la iglesia de Santiago principiará un solemne triduo al Santo Apostol, celebrándose con misa mayor, manifesto y sermon que predicará el Sr. Almonacid.

Vista de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán ó en el Carmen Calzado ó la de la Asuncion en San Justo. Hemos oido hacer grandes elogios de los maravillosos efectos que producen las aguas sulfurosas de Grávalos, provincia de Logroño, en las enfermedades de la piel y en todas las afecciones herpéticas y escrofulosas, y del excelente y económico servicio de las fondas. Con tales circunstancias, es bien merecida la fama que estos acreditados baños van de dia en dia adquiriendo, hasta el punto de ser hoy uno de los mas concurridos de España. Para completa seguridad de los banistas, y á pesar de que no existe ningun temor de ladrones ni de carlistas, se ha establecido

TEATROS.

REAL.—No hay funcion. ESPAÑOL.—A las ocho y media. Funcion 28 de abono. Turno 1.º par.—La ley del mundo.—El fogon y el ministerio.

APOLO.—A las ocho y media.—Día de moda.—Funcion 29 de abono.—Turno impar, 2.º de tres.—En el punto de la espada.—Cuadros al fresco.

CIRCO.—A las ocho y media.—16.º de abono.—Turno 1.º par.—Los pasivos.—Las gracias de Gedeon.

CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—A las ocho y media en punto.—Funcion 17.º del tercer abono.—Turno 2.º impar.—67 representacion de

ESLAVA.—A las ocho.—De asistencia á capitán.—Baile. A las nueve.—Por un retrato.—Baile.

A las diez.—De mal en peor.—Baile. A las once.—Pedro Jimenez.—Baile.

ROMEA.—A las ocho.—Cuatro sacristanas.—Baile. A las nueve.—El hombre ex débil.—Baile.

A las diez.—Una vieja. A las once.—Don Eusebio. MARTIN.—A las ocho.—Los arrepiñados.—Baile. A las nueve.—El segundo mandamiento.—Baile. A las diez.—Candidato.—Baile.

A las once.—Triunfos por bondad.—Baile. BRETON.—Compañía de zarzuela.—A las ocho.—Las tres Marias.—El baron de la Castaña.—El joven Telemaco.

COMEDIA.—A las ocho y

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL GLOBO, DIRIGIDO POR JOSÉ CASTELLANO COPON. Casas.—1.—Madrid.

REGALO.

Los actuales suscritores á EL GLOBO que renueven su suscripcion por seis meses, y los que nuevamente se suscriban por igual tiempo, antes del 1.º de Enero de 1876, recibirán como regalo el interesante libro de D. Emilio Castelar:

Un tomo en 4.º de cerca de 500 páginas, edicion de lujo.

Su precio en las librerías:

UN AÑO EN PARÍS. Para los que no sean suscritores: 24 rs. en Madrid, y 28 en provincias. Para fines del presente mes de Octubre quedará terminada la impresion de este libro, que repartiremos inmediatamente á nuestros suscritores de Madrid y remitiremos á los de provincias, franco de porte.